



**Бабушка с младшими внуками-близнецами  
Самиром и Леонидом**

зло потом ты пожинаешь.  
Если близкому поможешь,  
в мире ты добро умношишь.  
В конце сказки — торжество добра.  
Вот этим сказка и мудра.

Сказки моей мамы, первоначально родившиеся и предназначавшиеся для ее внуков, продолжали жить для других людей. А для внуков бабушка написала историю нашей семьи, да и теперь часто рассказывает о наших родственниках уже взрослым детям. В 2010 году в РКЦ в Бейруте проводился конкурс сочинений среди молодых соотечественников «И помнит мир спасенный», посвященный 65-й годовщине Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Конечно, не без бабушкиной помощи моя дочь Алиса получила первый приз за свой рассказ «Великая Отечественная война в памяти моей семьи». Вместе они сидели вечерами в комнате, где бабушка вспоминала свое военное и блокадное детство, читала стихи любимых поэтов о войне. Позже, в Петербурге, бабушка с внучкой пойдут в Музей Блокады Ленинграда, где сочинение Алисы Сариеддин примут в качестве экспоната музея на вечное хранение, и оно войдет в сборник «Русские в Ливане».

Ежегодно в РКЦ в Бейруте я организую двухнедельную учебно-туристическую поездку ливанских слушателей курсов русского языка в Санкт-Петербург, во время которой студенты совершенствуют свои знания, навыки, умения в русском языке и знакомятся с достопримечательностями города. С 2003 года более

шестидесяти ливанцев участвовали в этих поездках. Мы с мамой всегда приглашаем студентов на русский обед в нашу питерскую квартиру, и мама показывает студентам наши семейные фотографии, реликвии, рассказывает о своем отце, Владимире Михайловиче Уварове, военном враче, спасшем немало жизней во время Великой Отечественной войны, показывает его боевые награды. Надо ли говорить, как благодарны и призательны студенты за такие «живые уроки русской истории», во время которых они гораздо больше понимают страну и людей, язык которых они начали изучать в Ливане. Некоторые из этих студентов сейчас находятся в разных странах, но неизменно присыпают приветы и теплые пожелания бабушке. К одному из Татьянинных дней моя мама написала стихи «Почему мы изучаем русский язык» для каждого из выступавших, с учетом их профессиональных и личных пристрастий. Позже две студентки ездили в Москву в ГИРЯП на стажировку «Студент русского мира», где они представили себя этими стихами. Вот так представлялась Катя Захар:

Здравствуйте, учитель и друзья!  
Мое имя — Катя, и скажу вам я:  
Язык русский я давно уж изучаю,  
Русскую культуру почитаю  
И в Россию ездила я раз,  
Написала о России я рассказ.  
Каково же было удивление,  
Что мое на русском сочиненье  
Получило одобренье и признанье  
И оставлено студентам в назиданье.  
В группе я приобрела друзей хороших,  
Никогда я русский изучать не брошу!

В 2012 году наша бабушка для моих студентов пишет новую сказку, которую мы ставим на Татьянин день: «Сказ о том, что наши дети нам милее всех на свете, чему мы их научили, то от них и получили». На этот раз, наряду с другими героями, действующим лицом стала популярный персонаж русского фольклора Баба-яга. В сказке, конечно, она получает за свои злодейства по заслугам:

Как Яга ногами затопчет  
И на ветхую метлу как вскочет,  
Пути-дороги-то она не замечает  
И метлою по деревьям задевает.  
Вдруг под Бабкою метла сломалась,  
Старая в болоте оказалась.  
Тут Бабе-яге конец пришел,  
И никто ее останков не нашел.

Ни я, ни моя мама не ожидали, что эти сказки так придется по душе моим студентам, исполнявшим роли персонажей, а также зрителям. Понимая, что все «артисты» очень заняты профессиональными и семейными заботами, я не требовала их учить роли наизусть, а просила бегло читать и подсматривать в маленькие шпаргалки во время спектакля. Однако очень многим этого делать не пришлось — так они заучили свои тексты. Стоит ли говорить о том, что, разучивая свои роли, студенты расширили свой словарный запас и многое узнали о русском мире в целом? Как я уже сказала, Татьянин день в Бейруте в этом году отметил свой десятый юбилей, пять раз мы ставили к этому празднику «бабушкины сказки». Для моей мамы, Ирины Владимировны Уваровой, стало сюрпризом, когда директор РКЦ А. А. Ахметов преподнес ей 45 экземпляров книжек ее четырех сказок с фотографиями ливанских студентов, исполнявших роли персонажей на Татьянинных днях в РКЦ в Бейруте. Много теплых слов мы услышали в этот день от артистов и зрителей, а одна из моих студенток, Нинетт Диаб, написала мне: «Я бы хотела выразить свою благодарность и призательность бабушке за все ее усилия и книжку. Для меня большая честь быть знакомой с таким интересным, духовным человеком, который может вдохновить других».

Мои сыновья еще только в начале своего жизненного пути. Очень бы хотелось, чтобы все у них сложилось, чтобы они нашли свой путь в жизни и были бы счастливыми мужьями и отцами. Но я рада, что уже сейчас это несомненно добрые душой молодые люди, которые с большим почтением, любовью и уважением относятся к бабушке, в адрес которой никогда не позволяли себе ни одного грубого слова. Думаю, что сказки бабушки и беседы с ней всегда останутся для них самыми лучшими нравственными уроками жизни.

Красота природы и ее дары  
открываются тем людям,  
что душой добры.

Сказки наших бабушек —  
вот нам ориентир.  
Они вводят внуков в большой  
Русский мир!

Марина Сари Ад-Дин (Ермилова)